

ПАМЯТИ ОЛЬГИ ВАСИЛЬЕВНЫ ЧЕРНЫШЕВОЙ (1934–2021)

3 сентября 2021 г. ушла из жизни доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, многолетний член Ученого совета ИВИ РАН О.В. Чернышева. Ольга Васильевна родилась 29 ноября 1934 г. в г. Клин Московской области в семье служащих. В 1952 г. она поступила на исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Уже на втором курсе она определилась со специализацией благодаря спецсеминару молодого кандидата наук А.С. Кана. Он же курировал ее дипломную работу.

Благодаря знанию шведского языка О.В. Чернышева, завершив учебу, была принята в группу информации Института истории АН СССР. Вся ее последующая научная работа была связана с этим институтом. После разделения его на Институт истории СССР и Институт всеобщей истории О.В. Чернышева перешла в ИВИ. Здесь же поступила в аспирантуру. В 1963 г., еще будучи соискателем, она приняла участие в I Всесоюзной конференции скандинавистов в Тарту по теме кандидатской диссертации.

Ольга Васильевна в 1965 г. защитила кандидатскую диссертацию «Рабочее движение в Швеции накануне Второй мировой войны (1933–1939 гг.)». В 1971 г. из печати вышла ее первая монография, подготовленная на основе этой диссертации. Через всю свою творческую жизнь Ольга Васильевна пронесла интерес к истории Швеции. В 1974 г. под редакцией учителя и коллеги проф. А.С. Кана издается фундаментальная коллективная монография «История Швеции», в которой ее перу принадлежит несколько параграфов.

Следующей ее работой стала опубликованная в 1980 г. монография «Швеция в годы Второй мировой войны: экономика, политика, рабочее движение». В 1980 г. монография была защищена в качестве докторской диссертации. Значительный научный вклад Ольга Васильевна внесла в изучение роли церкви в общественно-политической жизни Швеции, опубликовав по этой тематике несколько книг и многочисленные статьи. Большой интерес как у скандинавистов, так и специалистов по исторической имагологии вызвали ее публикации, посвященные рассмотрению представления русских о своих соседях шведах и шведских стереотипов в восприятии русских.

Оживленную дискуссию вызвала одна из последних книг О.В. Чернышевой, написанная в соавторстве с Н.С. Плевако, «Можно ли стать шведом? Политика адаптации и интеграции иммигрантов в Швеции после Второй мировой войны» (М., 2011). Из-за большого читательского интереса к этой книге было выпущено второе издание (М., 2019).

О.В. Чернышева вела большую редакторскую работу с изданиями, относящимися как к северо-европейской тематике, так и к общерелигиоведческой. Она являлась ответственным редактором продолжающегося издания «Северная Европа. Проблемы истории», основанного в 1988 г. по ее инициативе, а также членом редколлегии «Скандинавского сборника», выходящего в Тарту вплоть до 1990 г.

Ольга Васильевна Чернышева много лет плодотворно сотрудничала с журналом «Новая и новейшая история». Ее статьи и воспоминания вызвали живой интерес читателей.

О.В. Чернышева было неслучайным участником и организатором Всесоюзных конференций по истории, экономике, языку и литературе Скандинавских стран и Финляндии (после распада СССР – Всероссийских конференций). На этих конференциях традиционно руководила секцией по новейшей истории. Она также принимала активное участие в международном сотрудничестве историков, в том числе успешно выступала с научными докладами на советско/российско-шведских симпозиумах, проводившихся с 1976 г. по 1998 г. попеременно в СССР/ России и Швеции.

Ольга Васильевна успешно совмещала научную работу с педагогической деятельностью. Она вела подготовку специалистов по истории Скандинавских стран в МГУ, а также читала лекционные курсы по истории Швеции в Государственной академии гуманитарных наук. Участвовала в написании разделов по истории Швеции в учебных пособиях для высшей школы. Ее лекции и семинарские занятия пользовались заслуженной популярностью у студентов.

Научное наследие О.В. Чернышевой, вне всякого сомнения, останется востребованным современным поколением не только историков-скандинавистов, но и историков широкого профиля, международников, религиоведов, политологов.

Ольга Васильевна была доброжелательным педагогом, знающим и чутким руководителем своих аспирантов и студентов.

Ее образ талантливого ученого и отзывчивого человека сохранится в памяти коллег, учеников и друзей.

ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ ПОПОВ (1935–2021)

13 августа 2021 г. ушел из жизни ветеран кафедры всеобщей истории Волгоградского государственного социально-педагогического университета, кандидат исторических наук, доцент Виктор Николаевич Попов.

В.Н. Попов родился в Сталинграде. В 1956 г. с отличием окончил историко-филологический факультет Сталинградского государственного педагогического института им. А.С. Серафимовича (СГПИ). После окончания вуза до 1961 г. занимался комсомольской работой. В 1961 г. начал работать в СГПИ. В 1965 г. был избран на должность старшего преподавателя кафедры всеобщей истории. В 1971 г. защитил диссертацию «Социалистическая единая партия Германии – организатор и руководитель подъема химической промышленности на основе экономической реформы (август 1961 – апрель 1967 г.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук в Московском государственном педагогическом институте им. В.И. Ленина; ученое звание доцента получил в 1975 г. В должности доцента проработал на кафедре всеобщей истории до 2000 г. Его дальнейшая научная и педагогическая деятельность связана с работой в ряде вузов Волгограда, где он преподавал до 2015 г.

Предметом научных интересов Виктора Николаевича являлись история Германии XX в., история ГДР. Он стоял у истоков научных конференций, проводимых кафедрой всеобщей истории пединститута, с участием как немецких историков, так и историков-германистов из крупнейших вузов страны (Москвы, Вологды, Иваново, Липецка, Воронежа, Днепропетровска, Луганска, Ставрополя, Челябинска, Кемерово и др.). Начиная с 1967 г. вплоть до конца 1980-х конференции проводились систематически. Во многом здесь проявился организаторский талант Виктора Николаевича.

С началом 1990-х годов главным предметом научных интересов В.Н. Попова стали германская демократия, жизнь и деятельность видного германского политика Вилли Брандта. Виктор Николаевич стал инициатором создания Общества Вилли Брандта в Волгограде. Тесные научные связи с Представительством Фонда им. Фридриха Эберта, Политическим советом Социал-демократической партии России способствовали проведению ряда международных научных конференций историков и политологов из Бонна, Кельна, Бохума, Берлина; германистов-историков из Украины, российских ученых из академических вузов и университетов.

Одновременно большое место в научной деятельности В.Н. Попова занимали его исследования по истории Сталинградской битвы, результатом которых стали монография и многочисленные публикации в центральной и региональной печати. Пережив страшную бомбежку 23 августа 1942 г., он считал своим долгом сделать все, что в его силах, чтобы не осталось неизвестных страниц в истории битвы на Волге, битвы, знаменовавшей начало коренного перелома в Великой Отечественной войне.

Высокий профессионализм в преподавании новейшей истории XX в., глубокое знание военной истории Сталинградской битвы и Второй мировой войны, истории Германии XX в., умение организовать и сплотить единомышленников – все это было присуще Виктору Николаевичу Попову. Неотъемлемыми чертами его характера были равнодушие и принципиальность.

Светлая память о Викторе Николаевиче Попове как преподавателе, ученом и человеке сохранится в сердцах его коллег и учеников.